

Csurgó és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap — Megjelenik minden vasárnap.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 8 korona. Félévre: 4 korona. Negyedévre: 2 korona. Egyes szám ára: 20 fillér.</p>	<p>Társzerkesztők: DENAGY SÁNDOR, ügyvéd. MATTER JÁNOS, főgimn. tanár.</p>	<p>KIADÓHIVATAL: Vágó Gyula könyvnyomdájá, hova az előfizetési díjak és a hirdetések küllendői Hirdetések jutányosan szími atnak.</p>
--	---	--

Krisztus valásának 900.—ik évfordulója Magyarországon.

A mennyire a történelem világitásánál visszatekinthetünk a multba, látjuk, hogy még a legkezdetlegesebb műveltségi fokon álló népeknek is voltak bizonyos vallásos fogalmaik, volt hitük egyes felsőbb hatalmakban. Ezek voltak tetteiknek rugói, haladásuknak vagy bukásuknak előidézői.

Minél civilizáltabb lett valamely nép, vallása is annál tisztultabb lett; bár nem következik, hogy Jézus valásának elterjedése előtt, a legműveltebb görögnek és rómainak vallása a legfenségesebb, mert Izrael népe az ő monotheistikus irányával, erkölcsi világnézetével és felfogásával kisebb műveltsége mellett is magasan áll a többi nép fölött.

Mózes, a legmagasabb egiptomi nevelésnek és műveltségnek részese, feltárta népe előtt az egiptomi papoknak féltékenyen őrzött titkait, megjavította erkölcsét, növelte szellem, erejét s ezzel egyszersmind az ingadozó testet is megedzette.

Azonban mindinkább hanyatlott Izrael népének hitélete; ápróféták jöttek az ur hívatott küldöttei helyett

és jött végül a római sas, mely végleg beárnyékolta Judeát, hogy mert az idők telje bekövetkezett, akkor születésük a világnak eddig nem látott és felül nem mult legnagyobb prófétája és világossága, a mely világosságban élet vala és e világosság a sötétségben világitott, mainapiglan is világit és a jövőben is világitani fog.

Összesen három esztendeig tartott Krisztus működése a kis Judaeának nagyon is szűk környékére szorítkozva: s ime mégis eme jelentéktelen helyekhez van kötve az emberiség szellemi megújódása, ujrászületése, a három évi tanításhoz a szabad-ágnak, testvériségnek és egyenlőségnek a maga teljes egyszerű fenségében és fenséges egyszerűségében való legelső megnyilatkozása.

Eszméinek igazságát, mint már többben is elötte, kínos halálával pecsételte meg, és a sebeitől patakzó vér üdvösség forrásává lett. A kereszt, melyen kiszenvedett dicsőség jelvényévé vált és még azok előtt is az, a kik nem követői Krisztus tanainak, de magasabb műveltségüknel fogva érzik, hogy az eszmék tisztulásának rendjében a keresztén kiszenvedett tanai voltak a mozgató elem, a mely tanok, dacára az

általuk előidézett óriási átalakulásoknak fegyverre nem szorultak, mint Mohamed tanai, sőt minden ellenök felhasznált ádáz és irtó harc megtörött a hívőknek a tanok melletti ösze tartásán, e tanoknak szelidségénvonzó, varázserején.

A nyugat népei egymásután Krisztus követőivé lettek. Ledőltek a bálványoltárok, nem szállt többé ég felé a véres áldozatok füstje. Jött a két nem egyenjogúsítása, a családi othonnak szentélylyé való fölemelése.

Haladás és virulás látszott minden felé, a merre Krisztus tanai elhíntettek; de a népvándorlás pusztító viharai sokat letaroltak a viruló mezőkről, sokat eltemettek a megtermett gyümölcsökből, hogy végül maguk a vándornépek is letünjenek a történelem szinpadjáról s legfőlebb az avar és a hún temetők jeleznek az egykor rettegett népek kimulását és ma is borzalomképen hangozzék a vandalizmus szó, melyben pusztítás foglaltatik a maga teljes rémitőségében és borzalmaságában, melyet egykoron a vandál nép előidézett.

A népvándorlásnak utolsó raja őseinkel vonult be Európába. Európa rettegte a magyart, mert őseink valóban földet rázó viharok voltak, mint

TÁRCA.

Kérdések

Mért is szeretnél te engemet,
Hiszen örültség volna az?
Miért lenne szivedben zord ősz,
Mikor lehet fényes tavasz?
Miért szeretnél engem, mikor
Hallgatag voltam oly nagyon,
Nem beszéltem semmit, csak ajka
Csókoltem von lázzal agyon?
Miért szeretnél engem, mikor
Szegény vagyok: temp'om egér?
Kell-e azt tudnod, hogy a szívbe
Gazdagság oly sok, sok befér?!
Miért szeretnél engem, mikor?
Oly ostoba, naiv vagyok,
Hogy csakis téged kívánlak én
És minden vágygyal föl hagyok?

Junior.

Rohonyiék esete.

Irta: Mézes János

A kis városban óriási szenzációt keltett, hogy a Rohonyiék háza előtt kocsik állottak meg. Ne tessék gondolni, hogy ezek a kocsik tele voltak fényes úri néppel, mert ez is nagy szenzáció így vidéken, ellenkezőleg teljesen üresek voltak és a tanár urék butorait rakták fel rájuk, hogy a va-útra vigyék.

És az asszony is elment velük...

Itt hagyta Rohonyit, ki szere te feleséget teljes szívből, teljes lelkéből, és minden erejéből.

Napokig találgatták, mi lehetett ennek oka, de csak nem jöttek rá. E en a témán megtörött a közvélemény finom sejtelve, csudálatos tudása. Boszantó confúziók áltak be a bizalmasabb vélemény nyilvánításoknál és végre is odalyukadtak ki, hogy itt bizony árva szó bizonyosat se tudnak.

Pedig, olyan egyszerű oka volt, mint az esemény milyen köznapi és általános.

Rohonyi bágyadtan és idegesen jött haza valamelyik napon az iskolából. Türelmetlenül dobta le felső kabátját és a feleségét kereste. Hogy nem találta, még jobban felingerlődött.

— Hol lehet?

Bár alaptalannak találta ezt a bossúságot, még sem igyekezett megnyugtanni magát. Így az arcát is kesernyősnek mutatta, mikor az asszonyka bejött.

Hol volt, édesem?

Az asszony felelet helyet hozzá simult és megcsókolta.

Rohonyi a jogos kíváncsiság érdes hangján ismételte:

— Ha nem csalódom, Matild, kérdezem valamit...

— Nos igen — és neve'ett hozzá a gömbölyű profeszorné, azt, hogy hol voltam?

„Stearoptinum“

(Olaj-sebtapasz)

Bámulatos gyorsan gyógyító olaj-sebtapasz, a mely egyetlen a maga nemében s egy régi család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.
biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyás, mindenféle kelevény, a női emlők gyuladása és gyülése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásért kezességet vállal, a mi, ha e maradna, — a pénzt viszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratoriuma.

A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratoriumában:

Budapest, VII. kerület, Mexikói ut 88. II. 25.

óket Petőfi nevezi, a kik- ugyancsak az ő szavai szerint- a porba omlott Európa homlokán tomboltak.

Európának ez a rettegése azonban nem tartott soká, mert a csaták viharait a béke fuvallata váltotta fel, a pusztító tombolás helyére az alkotás szelleme lépett. Egyrészt a meghódolt népek útján, másrészt a Velence vidékebeli és más bithirdetők szavainak hatása alatt engedett a különben is józan gondolkozású magyar nép az isteni igének, a míg Géza fejedelem, majd fia István király uralkodása idején a Krisztus tanut követő népcsaládok tagjává lett s megvetette alapját a ma is esonkítatlan sőt meggyarapodott és napnap után hatalmasan erősödő Magyarországnak.

Kilencszáz éve, hogy magyar hazánk égen ott ragyog diadalmasan a kereszt jelvénye és több, mint ezer éve, hogy fennáll a magyar állam épen a kereszt-hez való szilárd és rendíthetetlen csatlakozása révén. Európa egyes országai régiek, Krisztus vallásával egyideűek, régiebbek; de nincs jelenleg oly országa, melynek államisága ezer esztendő s vona, mint a magyará.

Midőn tehát most augusztus 15-ikén s következő napjain a magyarországi kath. egyház 900 éves jubileumát tartja annak, hogy a krisztusi tanok Magyarországon elterjedtek, mindenestre illő, hogy igaz szívvel és buzgó lélekkel ünnepeljenek nescak a kath. egyház hívei, hanem a hazának minden jó fia, ha máskép nem legalább a szívben, hogy legalább a szívekben legyen országos az, a minek külsőleg is országosnak kellett volna lennie.

Bizony az ünnepnek országosnak kellett volna lennie; sajnos azonban, hogy még a római kath. egyház püspökei sem tudnak egyetérteni e fenséges ünnepelésnél, mert ime Székes-Fehérvár püspöke más tárogatót fűj, mint az ország katolikusainak a legfőbb egyházi feje, a szelidlelkű hercegprímás.

Az egyházfőknek ez a nem épen dicséretes egyet nem értése a gondja-

ikra bizott nyájban is mély nyomokat hagyott. Mindakettőnek zászlaján ott van a kereszt s tegyük hozzá, hogy rajta van a Nagyboldogasszony képe, mint Magyarország pátronájáé; de míg az egyik zászlón nemzeti színek ragyognak s díszesíti a magyar cimert, a másik zászlóról le maradt az ártatlan fehér szín, le a remény színe a zöld, pusztán a vorös látszik meg rajta a magyarságnak minden erősebb kinyomata nélkül.

Az első zászló a valódi magyar zászló s méltóan jelképezheti a 900 éves uralkodást, melyet az Isten fiának magasztos tana Magyarországon fölött gyakorol. A cimemben lévő apostoli kettős kereszt előtt minden nemzetiség minden felekezet tisztelettel meghódol, a mint pl. a magyar király személyénél az „apostoli” jelzöt mindannyian a legnagyobb kegyelettel használjuk. A magyar trikolor látása, ha minden alkalmal hazafias érzést rezeget meg szívünkben, megrezegetti különösen akkor ha nagyfontosságú, az egész nemzet életére vonatkozó események megünnepléséről van szó s a tisztultabb gondolkozásnak igazi testvéreként nyújtják egymásnak a békejobbot, nem tekintve, ki melyik templomban és minő szertartással imádja Istenét.

A zászlón lévő kereszt és Mária-kép igazán szép és megható szimbólumok. A magasabb tovább-haladás vívmányait jelzi a kereszt, melynek a világ minden népe sokat, nagyon sokat köszön s ezekkel együtt a magyar is. De jelzi a kereszt, hogy a keresztben kizsenedett megváltó tanítását követőknek a szent kereszt jelében egyesülten, testvéries békében kellene élni hazánkban. Egyek vagyunk Krisztusban, lennénk hát egyek a kereszt oltalma alatt a magyar haza szeretetében, a testvéries együvé-tartozás érzésének ápolásában.

A midőn a magyar trikolóron a kereszt a keresztény és keresztényen felekezeteknek illetén összetartását szimbolizálja, a Mária-kép hadd jelezze a

tulajdonképeni katholicizmust, mely legelsőnek jelent meg hazánkban, hogy nagyrészt bevándorlással a görög vallás is békésen megférjen a Mária őt oltalma alatt, másrészt, mert szükség volt a hitben való megtisztulásra új keresztényen felekezetek támadjanak, hogy maga a katolikus egyház is levesse a rákent sok elmaradottságot s az újabb keresztényen felekezetek felvirulásával a maga dicső felvirulását is jelezze és hazánk fentartását érdeklő imáit az Isten fiának anyjához intézve, biztosan remélje, hogy Magyarország pátronája tovább is pátronájuk marad, míg a protestánsok talán a haza védő szellemét tisztelve a pátronába csatlakoznak, bár csendesesen és csak szívben e most bemutatott zászlóhoz, hogy a másik zászlótól annál inkább elforduljon minden lélek a melyik a békét áhítja.

Mint hogy azonban politikába való dolgokkal foglalkozni nincs szándékuk, rövidesen végzünk sorainkkal.

Adja az ég, hogy Krisztus vallásának 900 évfordulója ne csak az imént említett vorös zászlósok megromlott ünnepe legyen az aug. 15-ike körül csoportosulóknak, hanem ünnepehessünk mindnyájan, hol nyiltan, hol csak szívünkbe rejtetten, áldva a gondviselést, mely másként ítélt, mint ugynevezett földi helyettesei, a kik önmaguk közé is üszköt dobtak, hogy még az ugyanazon bitelveket vallók se legyenek egy-ségesek.

„Pax”, azaz béke lebegjen mindannyiunk körül, hogy a Krisztus tanainak hazánkban való ezeréves fordulója szebb reményekkel legyen kevesetgetőbb a mostani kilencszáz éves évfordulónál s való igaza legyen Vörösmartyinak hogy:

Hunnia kerje virul, fakadoznak zsenge virág!
S már szabadabb lombbal kelnek föld fái az égnek.

És igaza legyen abban az óhaj-tásban is.

Csak zivatar ne bocsássa dühét kis fűrtjeik ellen,
Míglen erősödnek. Hajb csak féreg ne emészsze
Gyökeiket.

Matter János.

Felek rá én haragos férjem-uram, az udvari lakást takarítottam ki a cseléddel.

— Az udvari lakást? — Minek?

— Báró Stratwein hadnagy úr jön hozzánk lakni, míg a manőver tart.

Erre valami bolondot gondolt hirtelen Rohonyi, azt, hogy mit keresne az a bizonyára délcég hadfi az ő kis bájos feleségével egy házban, mikor ő napközben alig van idehaza.

És ki is monta nagy gyorsan:

— Nem lesz abból semmi, edesem.

Az asszony sértődötten nézett rá:

— Miért?

— Mert nem akarom!

Ez a fiatal asszonyokat módfelett sértő rövid okadatolás ki hozta sodrából a tanárnét és ő is megfelelő modorban felelt rá:

— De én meg akarom, értse meg, uram akarom!

Talán nem is kellene tovább folytatnom a jelenetet. Kölcsönös követelések, érvényesületlen jogok mindkét részről.

Szóval ez a hétköznapi dolog kellő megvilágításban éppen elég ok volt arra, hogy a Rohonyiék háza előtt kocsik álljanak meg.

És az asszony is elment velük...

Itt hagyta Rohonyit, ki pedig szerette teljes szívéből, teljes lelkéből és minden erejéből,

Hirtelen magára erőszakolt nyugodtsággal nézte, hogy készülődik a felesége, föltét-

lenül bizva benne, hogy ez a nyugodtság megszelidíti és itt marasztja az asszonyt, mikor aztán látta, hogy az figyelembe se veszi, csak rakosgat tovább akkor felül kerekedett benne a férfiú önérzete, a dac és — nem változott.

Mégis mintha szívének minden csepp véréit, minden érzését vinnék azok a kocsik, úgy érezte, mikor lassu döcögéssel megindultak. Halott halavány arcú nézett az ablak becsukott üvegei mögől a felesége összebozított kalapja után.

— Elment...

Erőtlenül dőlt le egy székre, egyik legénykori garcon butorára.

— Elment? — kérdezte bágyadt, erőtlen hangon az egyik viszatérő kocsisztól.

— El, tekintetes úr.

Boszankodott később, hogy remegett és fátyolozott volt a hangja, mikor kérdezte.

Ahogy bizonyosat tudott, nyugodt akart lenni és e balga lépésért feledni akarta az asszonyt.

Becsöngette a cselédet, öltözni kezdett, illatos szép rózsát tűzött a gomblyukába és fűtyörészve indult az utcára. Mikor a kapuhoz ért, különös rettegés fogta el az embe- rektől. Bizonyára őt fogja most nézni mindenki azt utcán. A kolégái, a tanulói, az idegenek. És mosolyognak rajta.

Visszament.

Csendes rezignáció ült le egész lényére

pár pillanatig csak azért, hogy a féktelen düh korbácsolja fel véréit utóbb.

Medusa fejek szalontak körötte a levegőben és a becsukott szempilláin át is látta őket, a mint mosolyognak rajta, a mint kajánul rá vigyorognak és röhejüket is hallotta.

Dühösen esapott le az asztalra:

— Ostobaság!...

Sokáig beteg volt utána, látz álmok bántották. Első krédése is az volt, mikor meggyógyult:

— Hol a posta?

Az asszony levelét kereste...

Valamelyik későszzi napon csendes egykedvűséggel mérte az utca kövezetét. Egyik kereskedésnél hirtelen fény villant szemébe.

Revolver volt a kihatban,

Megrázkódott tőle, de azért bement és vásárolt egyet. Különös kedvvel szorongatta hazáig és a halál gondolatával foglalkozott. Otthon eltette félre, hogy ne is lássa többé.

Másnap újságolja neki a cseléd;

— Jaj tekintetes úr mit beszélnek!

— Mit? kérdezte mogorván.

— Hogy a tekintetes úr agyon akarja löni magát.

Fékte'len haragra gerjedt s majdnem meg is tette.

... Akkor este elhatározta, hogy elmegy a felesége után.



H i r e k.

— **Eljegyzés** Nyéki Nemes Buday Gyula Keszthelyen aug. hó 1-én eljegyezte Szakácsi Csorba Matild kisleányt. Gratulálunk.

— **Lapunk** felelős szerkesztője dr. Nagy Sándor már elvégezte nyaralást és augusztus elejével megérkezett városunkba. A lap vezetését azonban még nem vette át, mert gyöngékedése miatt az orvos megtiltotta neki. Minél előbb és minél tökéletesebb jobbulást kívánunk.

— **A helybeli** kath. hitközség szép kegyelettel szándékozik megülni, a kereszténység 900-os évfordulóját.

— **Tudomásul.** A magyar kath. egyház nagy jelentőségű ünnepségekre készül. A magyar kereszténységnek s ezzel kapcsolatban, a magyar alkotmányos államnak 900 éves fennállása emléktünetét őríti meg nagyboldogsáson napján. Az ünnepségek központja Esztergom lesz és Budapest, e mellett azonban a püspökök arról is gondoskodtak, hogy egyházmegyéjük területén lévő hívek papjaikkal együtt szintén ünnepeljenek. Horváth Károly báró, veszprémi megyés püspök szintén rendeletet bocsátott ki, mely az ünnepségek mézódzatait szabja meg. E szerint városunkban is már az ünnepet megelőző napon délután fél óráig harangzúgással s nemzeti színű lobogók kiállításával fog jelezni a közel ünnepség. Fél 4 órakor ünnepélyes vespernye tartatik. Augusztus 15-én, mint az ünnepély főnapján alkalmi szentbeszéd tartatik a hívekhez azon intelemmel, hogy e napon fokozott áhitattal imádkozzanak az apostoli királyért, az egyházért s a magyar hazáért, utána ünnepélyes nagymise lesz hálaadó „Te Deum“-al.

— **Veszedelemes hely.** A somogy-csurgói régi gőzmalomnál egy szépészeti szempontból is eléggé kifogásolható vízű tó ékeskedik. A tóba lefolyó víz az alatta levő födületen és 4 méter mély gödörbe csurog. Ez a gödör elég terjedelmes arra hogy egész nagy a szekerek belezuhanjanak, a mi annál könnyebben is meg eshetik, mert mellette közlekedés a malom udvarban. A vidéki öregek 5k gyermekei pláne mellette hancuroznak. Egyáltalán nem ártana, ha a malomtulajtonos abefordónál, így elejét venné valami szerencsétlenségéből eredő kellemetlenségnek.

— **Találkozó.** A csurgói áll. tanító képzőnek 1892-ben végzett növendékei pénteken tartották meg találkozójukat. Jelen voltak: Szelestey Sándor (Pusztaszent Mihály), Herzsenyák Ferenc (Barka), Vágó Aladar (Budapest), Katerinka István (Szekesfeh-

vár), Kincses Endre (Harkány). Öten voltak csak a tizenmegy végzett közül és egy kedélyes, szép nap után visszatértek állomásukra.

— **Gyászhir.** A csurgói ev. ref. főgimn. egy jeles növendékét vesztette el Süő Lajos V. o. tanulóban. Maga a család, melyből származott e-upa tragikus eseményeken ment keresztül rövid két év alatt. A meghalt ifjú edesanyját, edesapját szomorú költői mélyek közt elvesztvén, végre maga is a tuberkulózis áldozatává lőn. Szerető rokonai, főleg Héjas Károlyné gondos ápolása s folytonos orvosi kezelése sem menthették meg a jobb sorsra érdemes ifjút. Volt osztályfőnöke s egyik osztálytársa s a család rokonai, ismerősei s a község lakosai nagy számban jelentek meg f. hó 4-én a temetésen, B. lháson. Barla Károly f. sagesdi ref. lelkész megható bucsuzószóval mondott a gyászhalálról, míg Mészáros Gábor tanító a sírnál bucsuzott el a kedves emlékü ifjútól megható szavakkal. Gazdag remény szállt sírba a gimnáziumnak e jeles tanulójában, ki tanárainak igazán kedvence volt s intézetünknek egykor büszkesége lehetett volna.

— **A Csurgó és Vidéke** jövő (aug. 19-i) száma tekintettel a szép magasztos most közzétett jubiláris, nemzeti ünnepre másfél i-nyvi terjedelemben fog megjelenni. Fölkérjük tehát munkatársainkat, hogy kiindulva a nemzeti intenciójú törekvésekből, minél tömegesebben keressék fel dolgozataikkal szerkesztésünket.

— **Kegyetlen anya.** Bratális kegyetlenséggel büntette 8 éves kis leányát Szemnyéri Jánosné f. hó 8-án. A kis leány, mivel anyja már többször is kegyetlenkedett és e miatt már epileptikus bántalmat is szenvedett, állítólag ellopta apjának 40 fillér értékű kését. Anyja a miatt, mert nem akarta elváltatni, hogy ő tette, addig verte, míg eszmélet nélkül hevert a földön egészen neki feketedve. Jó szomszéd asszonyok vették ki kezéből és mosták föl. Mikor ezek eltávoztak, megint verni kezdte, sőt kötelet kötött a nyakára és föl akarta akasztani. E vadállatiass tettet az edesítő Kiss Sándorné és Lipics Jánosné akadályozták meg, kik a leányt karhatalommal kóbozták el tőle. Még harmadszor is dühöngeni kezdett a bestiális anya, de a kis leány megszökött kezei közül és csak este erős fedezet mellett mert haza menni. Kitudja meddig lesz most nyugta megint?

— **Tűz Zákányban.** F. hó 4-én éjjel fél 11 órakor leégett Varga Mártonnak gabonája és takarmánya. A kár 322 korona. Biztosítva nem volt.

— **Az őrtilcsi** határban Bogáti Vendel somogyi szentmiklósi erdőszék kárára gazdasá-

gi épület és takarmány égett le 1035 korona értékben. Biztosítva volt 2000 koronára.

— **Komlóson** f. hó 4-én Nagy Ferenc tulajdonát képező istállóba a villám belecsapott. Leégett 2100 korona értékben. Biztosítva volt.

— **Eifogott rabló gyilkos.** Horváth Győri Kákos Józsefet a n. bajomi rabló gyilkost f. hó 7-én éjjel 12 órakor N. Kanizsán az „Ökör“ vendéglő padlásán elfogták, a csurgói csendőrség távirati megkeresése folytán a kanizsai csendőrök. A gyilkost még azon nap Csurgóra és onnét az nap éjjel a kaposvári törvényszék fogházába kísérték.

C s a r n o k.

Második őszi levél.

Majdnem rossz ómenneljeptünk be Őszödbe, kérdés, hogy milyen ómennel fogunk távozni innét. Az Őszöd név az őszülés fogalmát rejti magában és nem is lenne csoda, ha eddigi itt tartózkodásom alatt megőszültem volna.

Ugy van ugyanis, hogy első levelem írásakor majdnem árnyékban is napszúrást kaptam, akkor volt a forróság és ha végigsimítottam izzadó hajamat, szinte fájtak a hajgyökerek. — Első közeledés a teljes kopaszodáshoz, esetleg őszüléshez, a szerint, kinek a természete hajlik inkább az első vagy a második hajbetegséghez.

Julius 24-ikén, mikor vetekedve és nevetni senkinek sem volt kedve és csatáztak az ég viláma az alsók-sarkadi tejszövetkezet körül: Őszödön száraz vihar dühöngött, a mikor fel kézzel fogtuk a kalapot, a másik féllel a fejet, hogy ha el is repülne a kalap, legalább a fej maradjon meg, hogy legyen mit találnia a hulló gyümölcsnek és letöredezett faágaknak. — A kik e kísérteties időben is fürdeni mentek, tengeri betegségről panaszkodtak és csak nagynehezen javultak annyira, hogy a június 25-ikén tartott Annabálon résztvehessenek.

Julius 25-ikén gyönyörű nap virradt ránk. Az ég felhőtlen tiszta volt égiptomi kékséggel, a nap örvendve fürdött a tükörsima Balaton vizeben az őszödi fürdőzőkkel egyetemben a kik ha uszni tudtak volna uszó-versenyt rendeztek volna a zalai parthoz, annyira pezsegettette a vort a fürdés hatása.

Sem Budapestről sem Bc-ből, vendégünk nem érkezett. Ezen rengeteg módra elbuzultunk; ámde megvigasztaltak Köcse-

II.

Akkor már az asszony viselkedését sem tudták otthon mire magyarázni.

Bár azt mondta, hogy uraegy évi tanulmány útra ment külföldre, adig ő haza jött s így nem kérdezősködtek tovább, mégis különösnek találták a lelki állapotát.

— Gyűlöltöm az uramat, — ismételtgette szászor is magában, ha egyedül volt, — szeretem nagyon, — mondta ha közte és szülői között volt ró a szó.

Eleinte remegve gondolt arra a megszégyenítésre, mely érhetné, ha ura érte jönne, utóbb óhajította és napokig foglalkozott a gondolattal, hogy szülőinek beval mindent. Később fektelen dac fogta el az ura közönyössége miatt és egyáltalában nem tördött semmivel.

Este, ha ágyba búj, mégis félt az egyedül lététől és gondolatban urát kereste. Többször megtörtént vele, hogy felrezzent ámból és érezte, hogy lázas forróság ül egész testére s rva fakadt ilyenkor és könyezve emelgette a perccet, melyben férjhez ment . . .

Másnap arról panaszkodott, hogy össze van törve. Nem kelt föl ágyban maradt és unottan nyugtózott. A leeresztett ablak függönyök között bekandikáló napugár is bosszantotta. A doktort, kit szülői gondosság-ból hívtak hozzá, idegesen küldte el:

— Nincs semmi bajom, doktor ur.

Az alkonyat beálltával ismét küönös nyugtalanság veti rajta erőt. Felöltözött és észrevétlenül távozott a házból. Akkor még nem tudta, mit akar, csak az emberek közé vegyült. Itt aztán még jobban meglepte az egyedül lét érzete. Mellette szerelmes párok surantak el jobbra-balra, arcukon fértelmes-hetlelenül az edes bizalmasság pirjával s ő: egyedül!

— Nem lehet! — Nem b'rom tovább! Elhatározta, hogy visszamegy az urához. Egyik kávéházból ismerős zene hallatszott, az ő nótája . . .

Az ura huzata, az ő dacos, kiállhatatlan, az ő szerelmes, edes férje ura.

Jól látta, a hogy benézett . . .

Öthon nagy felfordulást okozott a beteg asszony eltűnése.

Csak késő éjjel vették észre.

Talpon volt az egész ház és később bizonyára talpon lett volna az egész városi rendőrség is, ha valami véletlen incidens meg nem zavarja a családi tanácskozást.

— No ez hallatlan botrány! A Matild serenadé-ot kap! Egy asszony, kinek az ura nincs is itthon.

S hozzá azt a bitang nagyon jól értesülhetett, mert éppen a Matild nótáját huzatja. A család elképpedt.

Utána pakos operette dallam ha latszott föl és közte szerelmes nének edes kacagása, halk bugása.

— Ez a Matild, — mondja a papa elfehéredve, — ölelkezik, mi van vele?

Akkor még csak még a papa nagyot, mikor kinyílik az ajtó és berohan rajta a leánya, karanfogva az urával.

Az asszonyka szeme csillogott és olyan grációzitással, mely a legügyesebb szobaleányak is dicőségére vált volna, mutatta be az urát.

— Rohonyi Sándor tanár ur, az uram, ki most jött meg külföldi tanulmány utjáról. S etve hozzá tette:

— Most azonban nem értünk rá, kedves papa, mert elfáradt szegény és alvásra van szüksége.

Hirtelen elpirult ez utóbbi nyilatkozatnál és a férje széles melére rejtette zavart arcát . . .

A papa volt aztán az okosabb, sietve magukra hagyta őket . . .

. . . A kis városban pedig óriási szenzációt keltett, hogy a Rohonyiék háza előtt ismét kocsi állottak meg. A tanár urék bútorait hozták haza.

. . . És az asszony is megjött, együtt az urával, boldog-n mosolyogva.

1961
R

ról érkező somogy csurgói vendégeink Csendes János és Csendes Pál urak, a kiket sietnek a délutáni órákban Balatonra vinni megfürdés végett és majdnem olajjal is megkenni fürdés után a vendégeket miként a görögöknel vala szokásban a régi ókorban.

Fogtunk e szerint vendégeket a bálra, de azok is a bál megkezdése előtt visszaszekereztek Kötcsére: s így csak mi vendes lakást felfogadó fürdővendégek báloztunk. — Ciganyunk kitűnően játszott volna, ha lett volna, helyettesítette őket a „Pesti Hírlap” két szerkesztője, a kiknek egyike cimbalmozott, másika a taktust verte és igaz született keresztényen léte adta a zsidót, hogy egy, talán előtte való nap este érkezett antiszemita érzelmű fürdő vendég kedvét megromtassa.

A francianégyes szépen sikerült volna, ha vannak párok. Sem gyors-polkát; sem lengyelkét nem táncoltunk, csak a csárdást roptuk a hegehupás udvaron — ez volt a tánc helyisége. — hogy dombos részei letaposódjanak s mulatság után tyukszem-fájdalom nélkül lehessen járni a nem épen egyenletes területen.

A bál lezajlásával a hölgyekből és férfiakból álló öreg és fiatal törzs mulatók éjjeli zenében részesítették a korábban eltávoztakat s a mulatságon meg nem jelent helybeli honorációt; a mely éjjeli zenéhez egy jó korban levő ariszton szolgáltatva a muzsikát. Ének nem kellett, mert csárdásközben máris sok ének hallatszott.

A mulatságnak úgy erkölcsi, mint anyagi sikere nagy volt; erkölcsi, mert egyikünk sem lett rosszabbá, mint azelőtt volt, anyagi, mert a zenéért fizetni nem kellett s elég fillérünk maradt arra, hogy a rendes működéséről kiközlentett nyomort másnap sörrel, borral, snapszsal, a kinek mást kívánt a gusztu a, rendbehozzuk, esetleg elrontjuk s valószínű, hogy ez utóbbi jobban sikerült mint az előbbi; e ez nagyon is természetes.

Idevaló két korcsmárosnak hordósöre ugyanis vagy Keszthelyen gyártódott, vagy Nagy-Kanizsán, de talán a söpredekléből; mert még a nagyon szomjas vendégek is többnyire behunyt szemmel és befogott orral iszszák a sörnek nevezett furcsa levet. A bor nem badacsonyi bor, hanem valami zavaros fehér folyadék vagy pedig pirosas színű savanyúság. Szőlőtőlén termette, egy idevaló vendég sem sejtí De tegyük föl a legjobbat, hogy szőlőskertből hozták, bizonyos, hogy anabaptista-bor, a melyet először a termelő keresztelt meg keresztény mődra, utánna a korcsmáros, a maga ritusa szerint. Nem is kell ide olló, hogy el kelljen vágni a bort öntesközben, sőt inkább valami stritőre lenne szükségünk, hogy borrészek el illanjanak.

Mindazáltal kár panaszkodnunk az ita-
lokra, mert ha nem is a legjobb iztek, mégis ár tekintetében megütik akár a fővárosi árat s ez az ármagaslat másban is tapasztalható. Így pl. húsneműek kilója helyben 96 fillér. S ez még nem baj, ha nem mindig vén marhahús volna a mészárszékekben, a melyet a legyek ezrei röpködnek és köpködnek körül. — Ha pecsenyének való marhahús kell, Falu-Szemesre gyalogolunk el, a hol 120 fillért fizetünk csontos húsokért; 1 kor. 40 fillért borjuszert vagy disznókarmenádliért s mindezt persze még szinte gráciának kell vennünk, valamint azt is, hogy az ember szemláltára a néhány hiányzó dekát a mészáros vaskos keze pótotja lenyomván a serpenyőt kellő gyorsasággal az egyensúly szintájáig.

Vagyis látható, hogy Őszöd igen alkalmas hely a megőszülésre; hogy azonban mégsem őszülnek meg oly hamar az idejaro vendégek, onnan van, hogy a fürdésen kívül egész szórakozásokat keresnek. A tanúgy-férfiak — vagyunk öten — többnyire a tarokkot forgatjuk. Még pedig nagy veszedelmre, mert rövid két hét alatt minden tarokkozó kartársam, ha nem is libát, de kacsát illetőleg csibét bizonyosan evett az én vesztésemre, míg én adván a slágerak alkalmával a beteg, talán aludt tejet vagy savót vacsoráltam.

Egyik nőtlén pedagógus barátom, mint

műkedvelő fotografus, a Balatonblól kijövő nejadokat fotografálja le; este sétákat rendez; a rezgő holdvilágnál pedig körtáncokat lejt a hölgyekkel a már említett ariszton hangjai mellett.

A mostani fürdőző vendégek között csak egy nem pedagógus férfi van; de mert, az itt levő pedagógusok vakációi, bibliabeli tanulmányait megbecsülendőknek tartja a most említett szeretetre méltó urat tiszteletbeli igazgatónké tettük, közölván ve'e a mi bibliai ismertetéseinket, ő meg a magáét s bár nem vagyunk egy felekezettük a bibliamagyarázatban, még hangos disputa mellett is is egyetértünk.

Közbe, különösen vasárnapi időben fürdőre küldött hitveseikhez el-eljőnek az otthon maradt férfi szalmaözvegyek. Van ilyenkor öröm. Örül a pénzköltő feleség, örül a pénzadó férj, örülünk mindnyannyian, ha másnak nem, legalább a friss híreknek, miket a jó férjem uraimék hoznak, mert helybeli pletykákön kívül külvilági hírhez ritkán jutunk

No de, hogy Isten háta mögött mégsem fekszik Őszöd, akár onnan is érthető, hogy az olasz király gyászos halálát harmadnapra már mindannyian tudták; hogy pedig Sándor szerb király vasárnap (aug. 5 én) egybekelt-e imádott „Drágá”-jával szintén harmadnapra, azaz e soroknak postára vitele után szintén megtudták.

Öög ennyi! Szólunk még vagy kétszer, ha tudunk.

Matter János.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

A lap szellemi észtétét illető közlemények Matter János főgimnáziumi tanár címére küldendők. Névtelen és ismeretlen aláírású közleményekre nem válaszolunk. Kéziratokat vissza nem adunk.

— S. E. Som. Szobb. Beküldött cikkét vezércikknek használtuk. Mások is küldjön ilyen erőteljes stílussal megirt aktuális dolgozatot. Üdvözlét!

— Szalavész Etelka. Beküldött verse arra vallott, hogy magácska még ezután tanul a központozásról, a szó elválasztásról meg a jó Isten tudja még mi miudendről nem. Munkásságát ez idő szerint igénybe nem vehetjük.

M. K. EGYETEM
VEGYTANI INTÉZETE

KRISTÁLY

SZILVAKÁCSFÜRDŐ

HEGYFORRÁS

ISEN TISZTA

BICARBONAT

ÁSVÁNYVIZ

KAPHATÓ:
FÜSZERKÉRESEKÉBEN
VENDÉGLÖKÉBEN
ÉS MINDEK VASUTTI
ÉTKÉZŐ KÖCSIBÉK.

Csurgón kapható:

FISCHER SIMON

jól felszerelt fűszer és csemege

kereskedésében.

20-20

Pénzkölcsönt

kaphatnak, leggyorsabban minden elfogadható visszafizetési feltételek mellett:

KATONATISZTEK,
KÖZTISZTIVISELŐK,
HIVATALNOKOK,
NYUGDIJASOK,
KERESKEDŐK,
GYÓGYSZERÉSZEK,
ORVOSOK,
NAGYIPAROSOK,
KISIPAROSOK,
FÖLDBIRTOKOSOK,
HÁZTULAJDONOSOK,
és minden hitelképes egyén

továbbá:

minden jogi személy
VÁROSOK,
KÖZSÉGEK,
EGYLETEK és
TÁRSULATOK;
JELZÁLOG KÖLCSÓNOK

és
KONVERTÁLÁSOK

kieszköztetnek:

az:

„ÁLTALÁNOS FORGALMI ÉRTESSÍTŐ”

által

Budapest, VII. Erzsébet-körút 20. szám.
Mutatványszám 50 fillér. (bőlyegeken is beküldhető.) 7-26

FÖLDBIRTOKOK

VÉTELE és ELADÁSA

az ország bármely részén továbbá

földbirtokoknak

budapesti-bérházakra

való

ELŐSERÉLÉSE

telküsmertesen, leggyorsabban minden előzetes

KÖLTSÉG NÉLKÜL

lebonyolítatnak;

FÖLDBIRTOKOK

megvétele

kevés tőkével,

vagy

a terhek rendezései elvállaltatnak

a legpontosabban

az: